

**Конспект НОД для
старшего
дошкольного
возраста.
Мини музей
«КУКЛЫ-ОБЕРЕГИ**

Воспитатель: Плохая Р.С.

2020г

Тема: «Куклы-обереги».

Цель: вызвать у детей интерес к истории возникновения куклы, приобщать к культуре русского народа, к семейным традициям.

Материалы и оборудование: тряпичные куклы.

Ход занятия

Организационный момент. Ребята, а вы любите играть в куклы? (Ответы детей).

Мы с вами пришли в мини-музей «Куклы – обереги». В этом музее все куклы сделаны своими руками.

А вы знаете, что куклы могут быть не только для игры?

Послушайте ребята сказку: Жила-была на свете девочка Василиса. Была у нее мама, которая очень любила свою дочку. Однажды мама сильно заболела, умирая, матушка позвала Василису и вручила ей куколку. «Береги куколку, она будет защищать тебя от злых людей, помогать тебе в хозяйстве, будет тебе подружкой»- сказала матушка. После смерти мамы, Василиса стала жить со злой мачехой. Тяжело ей было - мачеха постоянно ругала девочку, нагружала ее тяжелой домашней работой. Доставала тогда Василиса куколку и рассказывала ей о своем горе. Кукла ее выслушает, да скажет спать ложиться, а утром - все дела Василисы переделаны. Еще кукла учила девочку, как жить с мачехой, как уцелеть, как устроен мир, в котором Василиса живет. Стала кукла для Василисы и подружкой и оберегом.

Беседа.

А что такое оберег? Как вы думаете? (Ответы детей). Обратите внимание на слово. Оберег - оберегает. Оберег – это талисман, амулет, который спасает человека от опасностей, болезней, помогает в хозяйстве. Поэтому люди делали такие обереги сами. Часто в виде кукол. А теперь я предлагаю вам познакомиться поближе с такими оберегами. Жили в домах куклы домовые (показать куклу домового)- оберегали домашний очаг и домашнюю скотину. А разве огородная кукла пугало не оберег? Оберег, да еще какой! (Показать пугало). Пугало оберегает огородные посевы от птиц и скота. Еще есть куклы – обереги, которые предназначались только для людей. Делались такие куклы в основном из ткани. Посмотрите на куклы (показать тряпичные куклы). Видите, у них нет лица? Как вы думаете, почему у них нет лица? (Ответы детей). Интересно, что у тряпичных кукол лицо не изображалось. По старинным поверьям, в кукле без лица не может поселиться нечистая сила.

Рассказ о кукле «Пеленашка»:

В старинной русской деревне крестьяне считали, что злые духи стараются всячески навредить беззащитным людям. Чтобы сбить злых духов с толку, спелёнутую куклу «Пеленашку» подкладывали к младенцу в колыбель, где она находилась до крещения ребёнка, чтобы принимать на себя все напасти,

угрожавшие младенцу. Только после крещения кукла убиралась из колыбели. Куклу хранили в доме наравне с крестильной рубахой ребёнка.

Рассказ о кукле **«Желанница»**:

Это кукла, исполняющая желания. Такая подружка - кукла Желанница - была в деревне у каждой девушки. Когда куклу делали, с ней разговаривали, поверяли ей свои секреты и сокровенные желания. Желанница становилась для девушки чем – то вроде загадочной подружки. Показывать ее никому не следовало. Загадаешь, бывало, желание, наденешь в подарок кукле бусинку или ленточку завяжешь и зеркальце поднесешь к куколке: "Гляди, какая ты красавица. А за подарочек мое желание исполни". А потом спрячешь свою подруженьку в укромное местечко до поры... Можете не верить, но все, что попросишь, исполнялось.

Рассказ о кукле **«Утешница»**:

Когда ребенок болеет, то он капризничает, плачет. Чтобы его успокоить делалась кукла Утешница . Пока ребёнок болен и безутешен, кукла находилась у него. Кукла Утешница была не только оберегом, но еще и сладким гостинцем, т.к. на нее навешивались конфеты, бублики, угощения.

Тряпичных кукол оберегов существует огромное множество (кормилица, неразлучники, день и ночь, зайчик на пальчик, зерновушка, счастье и т.д.) – все их и не перечислить, и все друг на друга не похожи. Но была еще одна кукла-оберег по моему мнению самая главная и предназначалась она для самого близкого нам человека.

-Отгадайте загадки: Человек живет на свете,

Дорог он и нужен детям,

Он один у них на век,

Кто же этот человек?

В каждом доме словно солнце!

Свет его во всех оконцах.

И его прекрасней нет.

Кто нам дарит этот свет?

Дети отгадывают загадки. Правильно – мама. Народная пословица гласит: «При солнышке тепло, а при матери – добро».

Рассказать детям о кукле **«Мама»** или **«Мамушка»** – кукла, которая восхваляет материнство. На руках у нее два младенца. Кукла - нянюшка-оберег, ее клали рядом с младенцем, полная грудь - символ достатка в доме, сытого, здорового ребенка.

Такая кукла будет отличным сувениром и подарком любой женщине, имеющей детей.

Игра **«Какая мама?»** Попросить детей охарактеризовать свою маму, отвечая на вопрос **«Какая?»** (добрая, нежная, ласковая, красивая, умная и т.д.).

Спросить детей, знают ли они стихи о маме.

Физкультминутка.

Дружно маме помогаем –

Пыль повсюду вытираем.

Мы белье теперь стираем,

Полощем, отжимаем.

Подметаем все кругом

И бегом за молоком.

Маму вечером встречаем,

Двери настежь открываем,

Маму крепко обнимаем

Игра «Что мама делает?» Попросить детей ответить на вопрос «Что делает мама?» (работает, готовит еду, стирает, убирает квартиру, играет со мной, читает книжки, шьет, вяжет и т.д.).

Рассказ о кукле «**Шестиручка**» Видите как много дел делают наши мамы. А рук у мамы всего две. Вот в помощь хозяйшке-маме и существовала кукла-оберег Шестиручка, делалась такая кукла на посиделках на Филиппов день - 27 ноября. И называли ее еще «Филипповка». Считалось, что эта кукла оберегает мамины руки от усталости, травм, а также облегчает и скрашивает женский труд и превращает его в удовольствие, потому что вместо двух рук: «Сколько у нее рук?» Правильно шесть.

Рассказ детям о кукле «**Веснянка**»:

Во многих русских сказках встречаются куколки, которым герои доверяют свои горести и радости, делятся своими мыслями. И маленькие куклы-помощницы не оставляют в беде своих хозяев. Веснянка - это веселая, задорная кукла, которую делали молодые девушки на приход весны. Традиционно она очень яркая, с волосами необычного цвета. Таких кукол девушки дарили друг другу. Веснянка является оберегом молодости и красоты. Подарив такую куколку мужчине, Вы желаете ему долго оставаться молодым и жизнерадостным, женщине - всегда быть обаятельной и привлекательной.

«Рассказ воспитателя о обереге «**Мировое дерево**»

Семейный оберег.

В старинных поверьях славян мир уподоблялся дереву, корни которого символизировали подземное царство. Ствол – мир живых людей, а крона – небеса. В легендах и сказаниях его называли Мировым Древом.

Рождение новой семьи уподоблялось рождению Мирового дерева жизни, могучими ветвями которого надлежало стать молодой чете. Кукла делается на одной ветке-рогатине, соединяющей мужа и жену, как символ единения. Лучший оберег от ссор. Он помогает наладить МИР между мужем и женой и всеми членами семьи.

Размещать этот оберег рекомендуется на восточной стене жилища. Оберег изготавливается и для молодоженов и для семьи, которые уже давно женаты.

Это отличный подарок на свадьбу или девичник, а так же на юбилеи свадеб (годовщины).

Итог занятия:

- Давайте вспомним ребята, где мы с вами сейчас находимся?
- С какими куклами вы сегодня познакомились? Куклы обереги: пеленашка, желанница, утешница, филипповка или шестиручка, мама, веснянка, Мировое дерево.